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ОРГАНІЗАЦІЯ АГРОСЕРВІСНОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ  

ПІДПРИЄМСТВ АПК ПІВДЕННОГО РЕГІОНУ 

Л.О.ПОТРАВКА – к.е.н., доцент, Херсонський ДАУ 

Постановка проблеми. У вирішенні проблеми задоволення 
зростаючих матеріальних і духовних потреб найважливішу роль віді-
грає розвиток агропромисловою виробництва, забезпечити який мо-
жна при умові переходу до повноцінного ринку. Для забезпечення 
реального переходу до механізму ринкових відносин необхідно 
створити основні ланки ринкової інфраструктури, до яких відносить-
ся аграрний сервіс. 

Матеріально-технічне забезпечення насінням та садівничим ма-
теріалом, засобами хімізації, пально-мастильними та будівельними 
матеріалами здійснюється як спеціалізованими підприємствами аг-
росервісу, так і є одним із напрямів діяльності підприємств з надання 
виробничих послуг. Окрім цього, до агросервісу також слід віднести 
складське і тарне господарство, морський та річковий портовий ком-
плекси, елеваторний комплекс, підприємства зв’язку, дорожні і буді-
вельні організації, організації енерго -, газо – і водопостачання. 

Стан вивчення проблеми. Питання агросервісного забезпе-
чення, оцінки ефективності використання сільськогосподарської тех-
ніки є предметом дослідження вітчизняних і закордонних дослідни-
ків, зокрема Андрійчука В., Вергуна М., Богатіна Ю., Гайдуцького А., 
Гарькавого А., Гойка А., Горячкіна М., Колотушкіної А., Косачьова Г., 
Підлісецького Г., Соколова Н., Тихонова В., Хакімової Ю., Цільма-
на Ф. Недостатньо вивченими залишаються питання вибору ефек-
тивної форми власності агросервісних підприємств, організаційні, 
правові та фінансові аспекти.  

Аналіз проблеми. Агросервісні підприємства докорінно змінили 
свою економічну природу (форму власності, мотиваційні засади гос-
подарювання, систему управління) та є носіями пропозиції відповід-
них послуг, а ефективність їх функціонування залежить від зв’язку 
аграрних товаровиробників з установами та підприємствами кредит-
но-фінансової та інформаційно-консультаційної інфраструктур, що 
забезпечують їх необхідними грошовими та інформаційними ресур-
сами для виконання агросервісних послуг.  

Напрями розвитку сільськогосподарських підприємств, ефектив-
ність їх господарювання, рівень конкурентоспроможності виробленої 
продукції визначаються матеріально-технічною базою, найважливі-
шою складовою якої є основні виробничі засоби (машини та облад-
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нання). У технологіях виробництва рослинницької продукції великих 
підприємств механізовані роботи становлять 90-95%, а в малих фе-
рмерських господарствах – 60-75%.  
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Рисунок 1. Агросервісна складова інфраструктури аграрного ринку 

Проведеними дослідженнями встановлено, що кількість техніки, 
яка вичерпала свій ресурс використання, перевищує кількість прид-
баної більш, ніж у 10 разів. У власності сільськогосподарських виро-
бників усіх форм власності знаходиться майже 44 тис. комбайнів. 
Фермерські господарства мають лише 23 тис. тракторів, 6 тис. зер-
нових комбайнів. Аграрні підприємства в Україні забезпечені основ-
ними сільськогосподарськими машинами лише на 45-65 %, з них по-
над 90 % вже відпрацювали свій амортизаційний строк. У результаті 
різкого скорочення кількості техніки навантаження на один трактор 
зросло з 66 га ріллі в 1990 році до 160 га у 2009-му, на один зерноз-
биральний комбайн, — з 113 га посівів зернових культур до 272 га. 
Наприклад, у країнах Західної Європи на один комбайн припадає від 
40 до 80 га. У процесі проведених досліджень визначено обсяги пот-
реб сільськогосподарських товаровиробників в основних засобах 
виробництва (табл. 1).  

Встановлено, що підприємства аграрного сектора Південного 
регіону забезпечені основними засобами на 54 %, а сучасне ведення 
сільського господарства неможливе без застосування прогресивних, 
продуктивних та енергозберігаючих зразків сільськогосподарської 
техніки. На ринку представлено широкий вибір сільськогосподарсь-
ких машин, які мають різні технічні характеристики, способи вико-
нання сільськогосподарських робіт та ціну. Вітчизняні та закордонні 
сільськогосподарські машини мають високу ціну що, практично, поз-
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бавляє можливості малим та середнім господарствам їх купівлю. Це 
зумовлює необхідність аграрним підприємствам пошуку нових шля-
хів та можливості залучення коштів для придбання техніки.  

Таблиця 1 – Потреба в основних засобах для аграрного сектора 

Південного регіону 

Області 

Фактична наяв-

ність основних 
засобів, 2009 р., 

млн. грн. 

Потреба в основних засобах, 

млн. грн. 
Наявності від 

потреби у 
2009р., % 2009 2010 2015 

Одеська  2998,7 5170,2 22479,1 32578,4 58,0 

Миколаївська  2178,9 4190,2 16760,8 24648,2 52,0 

Херсонська  1956,9 3558,0 15469,6 21485,6 55,0 

АР Крим 4045,7 7780,2 25934,0 37048,6 52,0 

По регіону 11180,2 20698,6 80643,5 115760,8 54,0 

По Україні 47195 71135,0 312055,5 449277,0 66,3 

 
Одним із шляхів вирішення такої проблеми є лізинг, що розгля-

дається як різновид довгострокової оренди. У країнах з ринковою 
економікою в загальному об’ємі інвестицій лізинг займає 30 – 40%, у 
Росії – 6%, а в Україні – лише 1 – 2%. Об’єм українського лізингового 
ринку в 2009 рік оцінювався в 200 млн. євро, зареєстровано близько 
200 лізингових компаній, з них реально працюють 50 – 60 компаній.  

Отже, лізинг є однією з форм фінансування капітальних вкладень, 
яка може значно покращити матеріально-технічну базу підприємств. 
Для правового забезпечення лізингових операцій було прийнято Закон 
України “Про фінансовий лізинг” від 16.12. 1997 року. Згідно з Законом, 
фінансовий лізинг (далі – лізинг) – це вид цивільно-правових відносин, 
що виникають із договору фінансового лізингу. За договором фінансо-
вого лізингу (далі – договір лізингу) лізингодавець зобов'язується набу-
ти у власність річ у продавця (постачальника) відповідно до встанов-
лених лізингоодержувачем специфікацій та умов і передати її у корис-
тування лізингоодержувачу на визначений строк не менше одного року 
за встановлену плату (лізингові платежі).  

Забезпечити сільськогосподарські підприємства технікою, яка б 
відповідала прогресивним технологіям та обсягам виробництва про-
дукції, підвищити продуктивність наявного машинно-тракторного па-
рку (МТП) можливо при реалізації ряду організаційно-технічних та 
економічних заходів. Основними з них є організація виробництва в 
Україні сільськогосподарської техніки високого технічного рівня, кон-
курентоспроможної на внутрішньому і зовнішньому ринках. Окрім 
цього, необхідно сформувати розгалужену мережу сервісних підпри-
ємств і ринку інженерно-технічних послуг за участю вітчизняних та 
зарубіжних виробників техніки (фірмове обслуговування). Потрібно 
відновлювати та створювати машинно-технологічні станції та пункти 
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прокату для ефективнішого використання високопродуктивної техні-
ки, виконання енерготрудомістких та спеціальних робіт. 

Основними варіантами вирішення проблеми забезпечення аг-
рарного сектора основними видами засобів виробництва, зокрема 
машинами та обладнанням, мають бути машинні ринги, що є фор-
мою співробітництва сільськогосподарських товаровиробників у ме-
жах певного регіону, яка базується на їх взаємодії у спільному вирі-
шенні проблем раціонального та ефективного використання сільсь-
когосподарської техніки, що знаходиться в приватній власності. Го-
ловна мета цього об’єднання полягає в оптимізації завантаження те-
хніки, що суттєво зменшує потребу в капіталовкладеннях на закупів-
лю нової, отже, знижує собівартість виробленої продукції, а відпові-
дно, підвищує прибутковості господарств-учасників. 

Окрім цього, у багатьох розвинених країнах широко використо-
вують такі форми застосування техніки, як прокат і оренда. Пункти 
прокату чи оренди дають можливість раціонально використовувати 
складну й дорогу техніку, повніше задовольняти потреби споживачів. 
На умовах оренди та прокату можуть функціонувати машинно-
технологічні станції, які цілком незалежні. Вони є перспективною ор-
ганізаційною формою використання високопродуктивних і вузькос-
пеціалізованих машин, які призначені для застосування в певний пе-
ріод і не можуть бути ефективно використані в одному чи навіть у кі-
лькох господарствах. 

Необхідність значних обсягів грошових ресурсів на придбання, 
утримання й експлуатацію техніки переконує в першочерговості ор-
ганізації спільного використання сільгоспмашин, що дозволить зме-
ншити капіталовкладення в технічне оснащення виробництва, опти-
мізувати співвідношення тракторів та причіпних (навісних) машин і 
раціонально використати кваліфіковані механізаторські кадри. Сві-
товий досвід свідчить, що одним з ефективних шляхів підвищення 
рівня технічного забезпечення сільськогосподарського виробництва 
є розвиток міжгосподарських форм його використання. Підприємства 
міжгосподарського використання техніки можна поділити на декілька 
груп: І група – товариства по спільному використанню техніки (ма-
шинні ринги, гуртки, списки та ін.). За такою формою організації ма-
шини використовуються на кількох фермах, але власник у неї один; 
ІІ група – користування машинами, які належать кільком власникам; 
ІІІ група – підприємства по наданню механізованих послуг, викорис-
товуються машини (власність одного чи кількох власників), які є 
джерелом прибутку.  

Міжгосподарське використання обладнання спричиняє появу 
нових видів кооперативної діяльності, зокрема: сусідська взаємодо-
помога, агросервісні гуртки, машинні товариства, фермерські 
об’єднання, рослинницькі акціонерні товариства, кооперативи та 
машинні пули. Найпоширенішими є сусідська взаємодопомога, ма-
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шинні ринги, машинні пули. Сусідська взаємодопомога передбачає 
наявність усної домовленості між кількома фермерами щодо корис-
тування машинами та обладнанням. Наприклад, у Німеччині є бли-
зько 200 об’єднань фермерів по використанню сільськогосподарсь-
кої техніки і об’єднань по наданню допомоги господарствам, до 
складу яких входить 20% господарств країни. Крім того ними викори-
стовуються послуги близько 5 тисяч найманих працівників.  

В інших країнах Європейського Союзу, зокрема у Франції та 
Польщі, поширення набули кооперативи по спільному використанню 
сільськогосподарської техніки. Найбільшого поширення у Франції та 
Польщі набули кооперативи по спільному використанню сільського-
сподарської техніки. Діяльність кооперативу базується на довірі чле-
нів один до одного, а також на здатності групи людей-активістів (яд-
ра кооперативу) організовувати його роботу. Прийняття статуту коо-
перативу і певного внутрішнього розпорядку сприяє ліквідації не-
узгодженостей, запобігає виникненню суперечностей. 

Машини, які знаходяться у розпорядженні кооперативів, як пра-
вило, є колективною власністю і за заявками фермерів (з викорис-
танням найманого персоналу) виконують у їхніх господарствах необ-
хідні роботи. Поряд з цим існують об'єднання, де окремі види техніки 
залишаються приватною власністю їхніх членів і надаються власни-
ками за узгодженими розцінками. Оплата виконаних робіт прово-
диться за розцінками, які щорічно затверджуються на загальних збо-
рах членів кооперативу. 

Останнім часом кооперативи приділяють усе більше уваги при-
дбанню техніки для переробки сільськогосподарської продукції. Фі-
нансування кооперативів проводиться з трьох джерел: позики, дота-
ції і власного капіталу. Державне сприяння кооперативам здійсню-
ється у формі пільгового оподаткування та пільгових кредитів для 
придбання техніки. 

Кооперативи є серйозними конкурентами підприємствам, які ви-
конують механізовані послуги. Причому в цій боротьбі вони мають 
певну перевагу, бо не платять професійний податок та користуються 
іншими пільгами. Отже, приватні підприємці повинні досягати біль-
шої продуктивності, щоб отримати ті ж результати, що й кооперати-
ви. У зарубіжній практиці використовуються об'єднання невеликої кі-
лькості фермерів, які одержали назву – машинні пули. Машини ку-
пують спільно кілька фермерів при роздільному володінні. Вони роз-
поділяють між собою капітальні вкладення, як правило, порівну, ви-
значаючи частку щорічних витрат залежно від кількості годин вико-
ристання обладнання на фермі. Якщо ферми дуже відрізняються за 
розмірами, то відповідно до них розподіляються і капітальні вкла-
дення. Інші витрати розраховуються щорічно і розподіляються зале-
жно від робочих годин на фермі. 
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Однією з найбільш ефективних форм використання сільськогос-
подарської техніки в зарубіжних країнах є контракт. Він дозволяє від-
мовитися від придбання потужних дорогих машин і тракторів, забезпе-
чити максимальне завантаження яких упродовж року дуже важко. І хоч 
вартість послуг, які пропонуються фермерові за контрактом, досить 
висока, але всі сільськогосподарські роботи виконуються своєчасно й 
ефективно. За даними опитування, проведеного у Великобританії, 95% 
фермерів не знизили обсягів робіт, виконуваних за контрактом, а май-
же 17% збираються їх збільшити. Близько 27% фермерів вважають, 
що в умовах недостатньою оснащення ферм енергетичними засобами 
весь комплекс робіт по вирощуванню тієї чи іншої культури доцільно 
здійснювати за контрактом. Це дає змогу раціональніше використову-
вати власну сільськогосподарську техніку. 

Міжгосподарське використання техніки має як переваги, так і 
недоліки. До стримуючих чинників спільного використання машин 
відноситься: недостатня інформація; допомога обладнанням відсут-
ня в той час, коли найбільш необхідна; при наданні допомоги іншим 
менше часу лишається на обробіток свого поля; можливе занесення 
машинами бур'янів і різних хвороб з інших ферм; розміри і місцезна-
ходження поля можуть не підходити для використання великогаба-
ритних машин; втрати часу в зв'язку із збільшенням обсягу адмініст-
ративної роботи; частіші поломки машин при спільному використанні 
і одноособовій відповідальності; виникнення суперечностей щодо 
податків (машини потрібні як засіб їх зменшення); недоліки держав-
ної системи стимулювання кооперації; наявність власних машин під-
вищує статус їхніх власників (страх втрати самостійності); виникнен-
ня непорозумінь із сусідами на перших кроках спільного використан-
ня машин; ризик несприятливих погодних факторів, отже, виникнен-
ня нерівних умов для кооперативів; ризик виникнення суперечностей 
між сусідами при врегулюванні спірних питань; ризик виникнення 
змін у самій кооперації. 

Результати дослідження. Отже, у процесі дослідження встано-
влено, що найбільш ефективною формою організації агросервісних 
підприємств є міжгосподарські об’єднання, що діють на кооператив-
них засадах, оскільки сприяють упровадженню вдосконалених мето-
дів і технологій виробництва, досягненню оптимального заванта-
ження сільськогосподарської техніки, можливості застосування най-
новішої техніки на економічно вигідних умовах. До стримуючих фак-
торів розвитку агросервісних кооперативів відносяться: великі обсяги 
адміністративної роботи по організації кооперативів; швидке зно-
шення машин при спільному використанні і одноосібній відповідаль-
ності власника техніки; наявність власних машин посилює вплив 
власників техніки на виробництво інших господарюючих суб’єктів; 
недоліки державної системи стимулювання кооперації. 



Випуск 72 

347 

ЛІТЕРАТУРА: 

1. Зіновчук В.В. Організаційні основи сільськогосподарського кооперати-
ву. – 2-е вид., доп. і перероб. – К.: Логос, 2001. – 380 с. 

2. Формування та функціонування ринку агропромислової продукції: 
практ. посіб. / За ред. П.Т. Саблука. – К.: ІАЕ, 2000. – 556 с.  

3. Черевко Г., Горбонос Ф. Теоретичні аспекти економічних взаємовідно-
син як основи кооперації в аграрному секторі // Економіка України. – 
2009. – № 4. – С. 63-71. 


